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	SCENARIUSZ II ZJAZU – 3 MODUŁY
Grupa nr V – Wspomaganie szkół w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów  

na I i II etapie edukacyjnym

Tytuł szkolenia: Jak wspomagać szkoły w zakresie kształcenia kompetencji kluczowych uczniów?

Termin zjazdu: 6,7,8 sierpnia 2018 r. 
Realizacja modułów  IV. – Proces uczenia się i jego uwarunkowania.
                                       V. Strategie nauczania/uczenia się oraz formy pracy służące rozwojowi kompetencji matematyczno przyrodniczych na I i II etapie edukacyjnym

                                     VI. Metody pracy nauczyciela służące rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II   etapie edukacyjnym

Trenerzy: Bożena Pawlikowska, Danuta Maciejowska-Mias


Cele ogólne zjazdu:  Uczestnik szkolenia

· uzasadnia potrzebę rozwijania umiejętności uczenia się i znaczenie nauczania przez eksperymentowanie, doświadczenie i inne metody aktywizujące uczniów dla rozwoju tej umiejętności;

· wskazuje metody i techniki nauczania/uczenia się służące rozwijaniu umiejętności uczenia się i warunki sprzyjające jej kształtowaniu; 

· zna założenia kompleksowego wspomagania szkół i zadania instytucji systemu wspomagania 

· prowadzi wspomaganie szkoły w zakresie kształtowania kompetencji kluczowych uczniów, wykorzystując wiedzę na temat metod i technik nauczania/uczenia się; 

· organizuje pracę zespołową nauczycieli w celu kształtowania kompetencji kluczowych uczniów; 

· określa swój potencjał zawodowy i planuje dalszy rozwój w roli osoby prowadzącej wspomaganie szkół. 

Cele szczegółowe zjazdu: Uczestnik szkolenia: 
- wskazuje przykładowe strategie i formy nauczania/uczenia się oparte na pracy zespołowej i indywidualnej oraz określa ich rolę w kształtowaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów
- podaje przykłady innowacji i eksperymentów pedagogicznych w zakresie matematyki i nauk przyrodniczych, wskazuje elementy, które mają wpływ na kształtowanie kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- wyjaśnia zasady integracji międzyprzedmiotowej i jej znaczenie w procesie kształtowania kompetencji matematyczno--przyrodniczych;
- określa zasady indywidualizacji nauczania w procesie rozwijania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym
- wskazuje sposoby wykorzystania wybranych strategii i form pracy w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym 
- rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie doskonalenia strategii nauczania stosowane do rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- wykorzystuje wiedzę na temat wskazanych strategii i form pracy w procesie wspomagania: diagnozy i określania kierunku zmian pracy szkoły oraz planowania działań służących rozwojowi kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów.
- wskazuje najważniejsze aspekty projektowania i prowadzenia zajęć lekcyjnych oraz pozalekcyjnych służących rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
- podaje przykłady metod służących kształtowaniu kompetencji matematyczno- przyrodniczych na  I i II  etapie edukacyjnym
- rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie stosowania metod nauczania mających wpływ na rozwój kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- wykorzystuje znajomość metod nauczania w procesie wspomagania: diagnozy pracy szkoły oraz planowania działań, których celem jest doskonalenie warsztatu pracy nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów
- określa czynniki wpływające na efektywność procesu uczenia się, które wynikają z najnowszej wiedzy i badań;
- uzasadnia znaczenie relacji między uczniem a nauczycielem w procesie uczenia się;
- identyfikuje czynniki związane z pracą szkoły, które sprzyjają procesom uczenia się;
- wskazuje związek procesu uczenia się z kształtowaniem kompetencji kluczowych uczniów;
- łączy wiedzę na temat uczenia się z wiedzą dotyczącą procesowego wspomagania szkół.
	
	
	DZIEŃ 1


	

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 1

Temat: Czynniki wpływające na proces uczenia się

Godziny: 13.00 -14.30
Czas trwania: 1,5 g.


	- uczestnik opisuje przebieg procesu uczenia się; 

- określa czynniki wpływające na efektywność procesu uczenia się, które wynikają z najnowszej wiedzy i badań;

- wie, jak w planowaniu dydaktycznym uwzględniać poziomy taksonomiczne
	1 Proces uczenia się – przegląd teorii, etapy uczenia się, poziom świadomej kompetencji – wykład interaktywny połączony z prezentacją, 

2. Ćwiczenie: „Retrospekcja” – czynniki sprzyjające uczeniu się (praca w grupach, sesja plakatowa, podsumowanie).

3. Uczenie się w świetle najnowszych badań neuronauk  i diagnoz socjopedagogicznych – mini wykład z prezentacją, analiza wyników badań Hattiego (czynniki warunkujące lepsze wyniki w nauce)- praca indywidualna i w parach. Dyskusja podsumowująca.

4 Planowanie dydaktyczne - wokół taksonomii B. Blooma, Andersona i Krathwohla - rozwój prostych i złożonych umiejętności, jako warunek skutecznego nauczania. 
	Prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,

materiały uczestnika,

	PRZERWA obiadowa (30 min)


	Sesja 2 

Temat: Proces uczenia się drogą do kształtowania                            i rozwijania kompetencji kluczowych uczniów – budowanie skutecznej diagnozy pracy szkoły
Godziny: 15.00 – 16.30
Czas trwania: 1,5 


	- uczestnik uzasadnia znaczenie relacji między uczniem a nauczycielem w procesie uczenia się; 

- identyfikuje czynniki związane z organizacją pracy szkoły, które sprzyjają procesom uczenia się;
	1. Czynniki wpływające na proces uczenia się. Ćwiczenie w grupach: „Mapa skojarzeń”. Dyskusja – podsumowanie. Mini wykład z prezentacja multimedialna.

2. Efektywne nauczanie – znaczenie wybranych  czynników wpływających na proces uczenia się – praca w parach

a) Podmiotowość ucznia w procesie uczenia się – diagnoza strategii uczenia się,

b). Klimat klasy – budowanie atmosfery sprzyjającej uczeniu się w klasie

c). Lekcja celowa i atrakcyjna – strategie, modele, metody i techniki nauczania

d). Współpraca nauczycieli w projektowaniu edukacyjnym

3. Analiza dobrych przykładów: „ Gdzie szukać inspiracji?”.  Dzielenie się doświadczeniem, analiza materiałów, budowanie „Banku pomysłów” i  „Kuferka pomocy i inspiracji”
	Prezentacja, projektor,

arkusze papieru, materiały piśmienne,

karty pracy dla uczestników 

	PRZERWA (15 min)


	Sesja 3

Temat: Monitorowanie procesu uczenia się jako istotny element wdrażania zmian służących kształtowaniu kompetencji kluczowych uczniów
Godziny: 16.45 -18.15 
Czas trwania: 1,5


	- uczestnik zna sposoby monitorowania procesu uczenia się 

- rozumie, że monitorowanie procesu jest ważnym elementem zmian

- wskazuje związek procesu uczenia się z kształtowaniem kompetencji kluczowych uczniów; 

- łączy wiedzę na temat uczenia się z wiedzą dotyczącą procesowego wspomagania szkół
	1.Monitorowanie procesu uczenia się – jak robią to najlepsi? Metoda: analiza dobrych przykładów – praca grupowa, zróżnicowana.

- APU – analiza prac uczniów

- DAN – doskonaląca analiza nauczania

- OWU – obserwacja wybranych uczniów

- SE – spacer edukacyjny

2. Ćwiczenie: metoda: „Krzesło mędrca” . Prezentacja wyników. Dyskusja.

3. Dzielenie się własnym doświadczeniem w temacie: „Jak monitorować proces uczenia się uczniów w klasie?”

4. ew. prezentacja  filmu: Spacer edukacyjny lub prezentacji

5. Podsumowanie zjazdu. Ewaluacja. 

6. Diagnoza pracy szkoły w obszarze rozwoju u uczniów umiejętności uczenia się


	Materiały dla uczestników, materiały piśmienne, arkusze papieru, 

Projektor, komputer z dostępem do Internetu.

Karty ewaluacyjne.

	
	
	DZIEŃ 2


	

	Sesja 4

Temat: Strategie nauczania – uczenia się sprzyjające kształtowaniu kompetencji matematyczno - przyrodniczych
Godziny: 9.00-10.30
Czas trwania: 1,5


	- uczestnik wskazuje przykładowe strategie i formy nauczania/uczenia się oparte na pracy - określa ich rolę w kształtowaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów,

- wskazuje sposoby wykorzystania wybranych strategii 
	1. Strategie nauczania/uczenia się sprzyjające kształtowaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych: Ćwiczenie – analiza SWOT odnośnie czterech strategii, praca w 4 grupach:
- asocjacyjna: uczenie (się) przez przyswajanie 1 grupa
- problemowa: uczenie (się) przez odkrywanie 1 grupa
- emocjonalna: uczenie (się) przez przeżywanie 1 grupa
- operacyjna: uczenie (się) przez działanie 1 grupa
2. Wnioski z analizy SWOT a rzeczywistość szkolna – dyskusja, wymiana doświadczeń.
	Komputer z dostępem do Internetu,

flipchart, materiały piśmienne,


	PRZERWA (15 min)
	
	
	

	Sesja 5

Temat: Ocenianie kształtujące w kształceniu kompetencji mat - przyrodniczych
Godziny: 10.45- 12.15
Czas trwania: 1,5 godz.


	- wskazuje sposoby wykorzystania wybranych strategii i form pracy w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym 

	1.Filozofia O.K. mini wykład
2. Elementy O.K. w kontekście pracy indywidualnej i zespołowej uczniów    Ćwiczenie – mapa myśli

3. Jakie korzyści daje O. K. w procesie rozwijania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na:

I etapie edukacyjnym – I grupa

II etapie edukacyjnym – II grupa

4. Wnioski, dyskusja, inspiracje

   
	materiały piśmienne, 

prezentacja i projektor multimedialny, 

duże arkusze papieru

	Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 6
Temat: Indywidualizacja procesu nauczania przedmiotów matematyczno-przyrodniczych na I i II etapie kształcenia;
Godziny:12.30-14.00

Czas trwania: 1,5 g.


	- uczestnik określa zasady indywidualizacji nauczania w procesie rozwijania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym
	1. Nawiązanie do etapów rozwojowych ucznia – mini wykład.
2.Cwiczenie – mapa mentalna, praca w dwóch grupach.

- Zasady pracy z uczniem zdolnym i uczniem – grupa 1
- Zasady pracy z uczniem z dysfunkcjami – grupa 2

Przerywnik – abra kadabra, „33” 
3. Rola indywidualizacji  czynności i warunków na zajęciach lekcyjnych i prac zadawanych uczniom.

	prezentacja, projektor,
 materiały piśmienne
duże kartki papieru


	Przerwa obiadowa                (60 min.)
	
	
	

	Sesja 7

Temat Monitorowanie rozwoju kompetencji mat.-przyr. jako istotny element wdrażania zmian służących kształtowaniu kompetencji kluczowych uczniów
Godziny: 15.00-16.30
Czas trwania: 1,5 g
	uczestnik 

- rozumie, że monitorowanie procesu jest ważnym elementem zmian

- wskazuje związek procesu uczenia się z kształtowaniem kompetencji mat. – przyr. uczniów; 


	1.Monitorowanie procesu rozwijania kompetencji matematyczno – przyrodniczych uczniów dyskusja.
2. Dzielenie się własnym doświadczeniem w temacie: „Jak monitorować proces rozwijania kompetencji matematyczno – przyrodniczych uczniów     w klasie?”  
3. Rola autodiagnozy w procesie rozwoju kompetencji kluczowych.
4, Metody autodiagnozy. Ćwiczenie – przegląd i prezentacja metod.


	materiały dla uczestników, materiały piśmienne, arkusze papieru, 

projektor, komputer z dostępem do Internetu.



	Przerwa  (15 min.)

	
	
	

	Sesja 8

Temat: Zastosowanie wiedzy na temat strategii nauczania i form pracy ukierunkowanych na rozwój kompetencji matematyczno-przyrodniczych w procesie wspomagania.
Godziny:16.45-18.15
Czas trwania: 2 g
	Uczestnik -  rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie doskonalenia strategii nauczania stosowane do rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- wykorzystuje wiedzę na temat wskazanych strategii i form pracy w procesie wspomagania: diagnozy i określania kierunku zmian pracy szkoły oraz planowania działań służących rozwojowi kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów.
	1. Diagnoza pracy szkoły w obszarze rozwoju u uczniów kompetencji matematyczno – przyrodniczych, ćwiczenie – metody diagnostyczne – ranking.

2. Rola Osoby wspomagającej w diagnozie, ćwiczenie – gwiazda pytań.

3. Źródła informacji do wstępnej diagnozy – asocjogram.

4. Ćwiczenie: „Co warto, co trzeba koniecznie?” – rangowanie znajomości źródeł diagnozy pracy szkoły w obszarze nauczania/uczenia się uczniów. Metoda rankingowa: „Drabina”. Dyskusja.
5. Określanie kierunku zmian – analiza przypadku.
	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,

materiały uczestnika,
materiały do analizy przypadku
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	Sesja 9

Temat: Specyfika badania  przez uczniów

Godziny: 8.30-10.00

Czas trwania: 1.5 g
	uczestnik 
- wskazuje najważniejsze aspekty projektowania i prowadzenia zajęć lekcyjnych oraz pozalekcyjnych służących rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
	1. Specyfika kompetencji matematyczno – przyrodniczych (przypomnienie, nawiązanie) – mini wykład
2. Kiedy najłatwiej uczyłem/am się matematyki i przedmiotów przyrodniczych? – retrospekcja.

3. Skuteczne kształcenie kompetencji matematyczno – przyrodniczych 

ćwiczenie – metody do wyboru przez grupy:

- graffiti

- gwiazda pytań

- meta plan

- piramida priorytetów.

4 Uczeń badaczem – poznanie drogi naukowej 

ćwiczenie – planowanie poznania naukowego.
	 prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,



	 Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 10

Temat: Sposoby pracy nauczyciela i uczniów  w kształtowaniu kompetencji matematyczno – przyrodniczych 
Godziny: 10.15- 11.45
Czas trwania: 1.5 g
	uczestnik 

- podaje przykłady metod służących kształtowaniu kompetencji matematyczno- przyrodniczych na  I i II  etapie edukacyjnym
- wyjaśnia celowość ich stosowania

	1. Różnorodność metod kształcenia  kompetencji matematyczno – przyrodniczych uczniów – giełda pomysłów np.
- roste eksperymenty, doświadczenia i ćwiczenia praktyczne jako elementy stymulujące umiejętności stawiania hipotez, ich

weryfikacja oraz wyciągania wniosków,
-metody graficznego zapisu ułatwiające zapamiętanie podstawowych pojęć, obiektów i zależności matematyczno-

-przyrodniczych: plakat, kolaż, mapa mentalna, trójkąt zadaniowy, gwiazda pytań i inne …
- metody ekspresji i impresji ukierunkowane na emocje i przeżycia, zwiększające zaangażowanie dziecka: gry i zabawy

edukacyjne, drama, inscenizacja, symulacja, fabuła z kubka i inne…
2. Kryteria doboru metod – dyskusja, prezentacja dobrych praktyk.
	opisy metod

prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,



	Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 11

Temat: Projektowanie rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów oparte na poznanych strategiach i metodach
godziny: 12.00-13.30
Czas trwania: 1,5 h
	uczestnik

- wskazuje najważniejsze aspekty projektowania i prowadzenia zajęć lekcyjnych oraz pozalekcyjnych służących rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
	 1. Projektowanie fragmentu zajęć z określeniem strategii i metod:

- na I etapie edukacyjnym – 1 grupa
- na II etapie edukacyjnym – 2 grupa

2. Rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie stosowania metod nauczania mających wpływ na rozwój kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów – dyskusja.

3. Jak wykorzystać sposoby kształcenia kompetencji matematyczno-przyrodniczych do diagnozy pracy szkoły oraz planowania działań, których celem jest doskonalenie warsztatu pracy nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów? Burza mózgów.

4. Ewaluacja i podsumowanie zjazdu 

	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,
karty Dixit , ankiety ewaluacyjne 


	Przerwa obiadowa 


	
	
	


W opracowaniu niniejszego scenariusza wykorzystano dostępną literaturę przedmiotu, w tym materiały udostępnione przez ORE, wypracowane w projekcie pilotażowym POWER:

· Filipiak E., Siadak G., Edukacja szkolna i pozaszkolna. Późna faza dorastania, [w:] Brzezińska A.I. (red.), Niezbędnik Dobrego Nauczyciela, seria III, Edukacja w okresie dzieciństwa i dorastania, t. 6, Instytut Badań Edukacyjnych, Warszawa 2014 [online, dostęp dn. 19.04.2018].
· Hattie J., Widoczne uczenie się dla nauczycieli, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2015.
· Konarzewski K., Perspektywy indywidualizacji kształcenia. Raport o stanie badań, Instytut Badań Edukacyjnych, Warszawa 2011 [online, dostęp dn. 19.04.2018].
· Marzano R.J., Sztuka i teoria skutecznego nauczania, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2012.
· Moss C.M., Brookhart S.M., Cele uczenia się. Jak pomóc uczniom zrozumieć każdą lekcję, Warszawa, Centrum Edukacji
Obywatelskiej [online, dostęp dn. 19.04.2017]
· Okoń W., Wprowadzenie do dydaktyki ogólnej, Wydawnictwo Akademickie Żak, Warszawa 1998, rozdz. 13.
· Polya G., Jak to rozwiązać, PWN, Warszawa 2009.
· Polya G., Odkrycie matematyczne, Wydawnictwo Naukowo-Technniczne, Warszawa 1975.

· Sterna D., Uczę (się) w szkole, Centrum Edukacji Obywatelskiej Warszawa 2014 [online, dostęp dn. 19.04.2018].
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